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Notiţe despre regiunea dintre Ploieşti şi Cîmpina 
de Dr. E. Tietze.*) 

(Sftrşttl) 

Masele mari de prund, ce se află la sudul rîdicătu-
reî,, nu> se mai arată în această vale, se văd oare cari 
pături vechi de prund aluvial de ale pîrăuluî, care şi-a 
săpat une locuri albie într'însele. Pe coaste se vătî luturi 
cenuşii nestratificate, pe cît se pare. ;; 

La sud do pîrău saîi săpat mai multe fîntînî.,Una 
dintr'însele ajunsese pana la adîncime de 31 dş clafterî 
la yreihea călătoriei d-iuî Tietze şi dădea destul petroleu, 
nu departe de acolo altă fîntînă la adîncime de 2,9 de 
clafterî nu dădea de feliu. Dealurile cercetatei se aică-
tuese din luturi cenuşii cu pături de năsdp printr'însele 
ha chiar şi cu greziu. Ce-ya la sud de această fîntînă 
ce-ya mai; sus pe coasta dealului în sus altă fîntînă mai 
puţin adîncă a dat de sare. Altele tot pe acea coastă' 
n'au dat de sare. 0 sfredelitură la ţermul pîrăuluî dă-

*)' Vezi 20 ah. itl. 
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duse de sare foarte degrabă şi apoi pană la 56 de metri 
de adîncime tot nu dăduse petroleu. Altă fîntînă adîncă 
numai numai 22 de metri dăduse timp de două luni cîte 
9110 litri de petrolou pe zi. Pe la 1865 în August ţi
nuse curgerea petroleuluî 11 luni, dar scăzuse pană la 29 
de litri în 24 de ceasuri. 

CapeU'm/, care a cercetat regiunea de petroleu de la 
Ţinta şi de la Dîmba, spune, că une-orî se dă de linţî de 
sare la adîncime de 7 sau. 8 metri, cuprinse în lutul cu 
petroleu. 

Capellini a aflat aice şi la Băicoiii fosile. A deter-
ninat din luturile cu sare de la Ţinta şi Băicoiii Cardium 
Ktforale Eichw., bucăţele de Dreissena, Pahidina acuta 
Drap., Pisidium priscum şi Eichw., Pisidium sp. varieta
tea mare. 

Gintl greşeşte luîndu-se după Heinrich Walter cînd 
spune că la Băicoiii şi Ţinta se află schist cu conglome
rat de schist micaceu şi cloritos. 

Păturile ce alcătuesc dealurile de la Băicoiii, Cotoi 
şi Ţinta se întind de la apus la resărit şi tot aşa şi la 
Colibaşî. Fiind că Băicoiul se află pe prelungirea direc
ţiei păturilor bogate de la Colibaşî şi fiind că între Co
libaşî şi Băicoiii se maî află petroleu la Modenî, trebue 
să ne aşteptăm pentru acest din urmă loc la bune re
zultate. Va întrece înse Colibaşiî, căci Băicoiul se află lîngă. 
liniea fîerată. 

Despre sarea de la Băicoiu şi Ţinta trebue de spus 
că se întîlneşte foarte neregulat, din săpături ar urma 
că se află sub formă de linţî culcate pe lat, s'ar putea 
admite şi că păturile de sare sînt foarte turburate şi 
subţiri.... Dar în amîndouă presupunerile nu se poate 
aşteptă să se afle sare în mare cîtime. Şi din acest punct 
trebue să ne bucurăm, căci dacă ar fi sare n'ar avea 
viitoriii exploatarea petroleuluî, aşa ne arată experienţa. 
Alt-feliu. în Galiţiea în regiunea săreî s'ar fi găsit mulţime-
de petreleu. 

De la Băicoiu am mers spre munţi la Cîmpina. Am 
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trecut maî întăiii peste o mare întindere de prundiş, ca
re formă cîte-vâ trepte orî teraţe spre Prahova. Chiar la 
apus de Băicoiii, în drumul spre staţie, suî cea di'ntăiu din 
aceste teraţe, care are înnălţime de la 20—30 de picioa
re. De acolea se întinde un şes mare acoperit de prund, 
pană ce la sud de locul unde se varsă Doftana în Pra
hova, te scoborî din noii şi afli că şesul cel întins ieste 
suprafaţa unei teraţe foarte întinse şi foarte nalte, căreia 
îî corespunde, pe cît se pare, alta pe malul drept al Pra
hovei, de asemenea şesul Cîmpineî dintre Prahova şi Dof
tana ieste o continuare spre nord a acelui de la sudul Dof-
taneî. 

Adîncimea pană la care sapă riurile acestea în te-
raţă poate fi de 200 pană la 300 picioare. Ar fi înse 
greşală, dacă ne-am închipui că pătura de prund ieste a-
şâ de groasă. Pătura de prund ieste mult maî supţire, la 
feliurite locuri se şi văd păturile terţiare de pe sub prund, 
dacă cercetăm coastele teratelor. Prundul a fost adus de 
riurî şi văile săpate maî tîrziu şi prin prund şi maî adînc 
prin păturile terţiare. Prundul năruit a acoperit coastele 
şi de aceea se par teraţele aşa de groase cum nu-s. 

La Gîmpina a cercetat fîntînele săpate pentru petro
leu lîngă Doftana şi lingă Prahova. Cele de la Doftana, 
la resărit de tîrg, dau maî mult. S'a dat peste luturi al
băstrii şi peste năsipurî (adesea aşezate în pături, foarte 
plecate şi întinzîndu-se de la apus spre răsărit; păturile 
sînt maî tare ridicate la adîncime de cît la suprafaţă). 

. în năsipurî şi în luturi se află cardiî şi congeriî. Ce
va maî spre nord sub păturile cu petroleu s'a aflat sare 
şi se şi lucrează la scoaterea îeî. 

Pe malul Prahovei s'au săpat de asemenea cîte-va 
fîntînî, dar pană acuma n'au prea adus foloase. Pe ma
lul stîng al riuluî ieste un izvor sulfuros lîngă care s'au 
făcut băi. Pămîntul se alcătueşte tot din luturi şi năsi
purî, păturile stau aproape verticale. în jos de la feredee 
aproape de riu ieşea o dinioară ceară de pămînt (oţoche-
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rită), acuma a încetat. Săpături făcute pe alăturea n'au 
dat peste oţocherită. 

Pe malul drept al Prahovei se află de asemenea gropi, 
sub luturi şi năsipurî ieste nişte greziu micaceu desfă
cut în lespezi cu congeriî mici (C. simplex), şi greziu măr-
gos cu gips şi pucioasă. Pucioasă deşi necurată dar se 
află multă. D. Pilidi (1. c. p. 140) a dovedit, că păturile 
terţiare de sub prund sînt din formaţiunea cu congeriî. 
Mai spre nord se află sub acestea şi pături sarmatice, 
cari nu se văd la suprafaţă nicăieri între Cîmpina şi Băî
coiu. Paul a spus de mult că petroleul din Valachiea se 
află mai ales în pătura cu congeriî, tot aşa a crezut Ca-
pelhni şi alţi observatori ca Coguand şi Fodterle. 

Autoriul socoate că păturile cu petroleu de la Băîcoiu, 
(cu prelungirile lor- spre Colibaşî şiMăgurenî) sînt ce-vă 
mai nouă de cît de cele de la Cîmpina (cu prelungirile lor 
spre Proviţa şi Păcuraţî). Dacă ieste adevărat, cum spune 
(Japellini, că la Colibaşî se vor fi aflînd ceriţî, atunci tre-
bue să credem că sînt şi pături sarmatice acolo, cu pe
troleu ; de nu, apoî toate cele citate fac parte din forma
ţiuni mai nouă de cît cele sarmatice. 

De aice urmează că greşesc acei cari socot că sarea 
se află numai în formaţiunea mediterană, căci am văzut 
cum la Băîcoiu şi la Ţinta se ană în formaţiunea cu con
geriî. Se înţelege înse că nu urmează că numai în for
maţiunea cu congeriî se află sare în Romăniea, se ştie că 
formaţiunea mediterană din Galiţiea se întinde pe lîngă 
Carpaţî şi în Romăniea; formaţiunea sarmatică se află în 
Romăniea, cum au dovedit mai ales Domnii Pilidi şi Şk-
fânescu. Despre sarea din Moldova trimetem pe cetitori 
la studiul D-luî Cobîlcescu tradus de noi în cîte-vă din 
numerele trecute (nota traducătorului). 

Paul crede că păturile de sare ce se arată în această 
regiune fac parte tot din formaţiunea mediteraneană şi că 
numai au ieşit aşa din feliurite pricini între păturile cu 
palud ne. Această părere se vede că şi-a format'o studiind 
sarea de la valeu ursului la Colibaşî. Dl. Tictzi zice că nu 
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ştie cum stau lucrurile la Valea-ursuluî, dar la Băicoiu 
şi la Ţinta se află sare în păturile cu congeriî şi nu poate 
fi vorbă de pături mediteranene. 

Nicî părerea D lui Pilvii, cum că păturile de sare 
din formaţiunea cu Congeriî s'ar fi format prin infiltrare de 
apă sărată, nu o primeşte şi zice că nu-î de primit din 
pricină că luturile de pe acolo nu ar fi lăsat apa să-şî 
iacă drum cu uşurinţă. 

Constatarea acestei constituţii a păturilor cu con
geriî şi cu paladine în Romăniea nu poate remănea tară 
înriurire asupra ideeî ce trebue să ne facem despre sta
rea climatică a Europei sudostice pe vremea cînd se for
mau păturile sus numite. Cînd auzim de pături cu palu-
dine, nu trebue să ne închipuim ca maî înnainte numai 
de cît pături de ape dulci ori numaî Ce-va sălcii, cum şi-
au închipuit !)-niî N'ttmayr şi Pml din cercetările făcute 
în Slavoniea—cercetări din cari ar urmă că păturile mai 
vechi s'au aşezat în ape ce-va sălcii, îear cele deasupra 
în apă dulce). Va trebui să ne schimbăm părerile asupra 
natureî apelor în cari s'au aşezat unele pături cu cît vom 
cunoaşte maî bine fauna de astă-zî. Ca dovadă aduce că 
se deprinseseră geologii a socoti că păturile sarmatice 
s'au aşezat în ape sălcii şi totu-şî în nişte lacuri foarte 
sărate din Egipt s'a descoperit o faună foarte analogă cu 
cea sarmatică. 

Chiar a-zî nu trăiesc paludinele numaî în apă dulce 
Baer (bull. acad. Petersb. tm 13, 207 şi 208) spune, că 
taludina vivipara se află în marea caspică pe la gura 
Volgăî unde apa nu-î tare sărată, îear paludinele cele mici 
se află în mare număr şi în golful Manghişlac. 

Cape'bni (La formazione gessosa di castellina mari
tima, Bologna 1874, p. 24 şi 80) socoate formaţiunea cu 
petroleu şi cu sare din Romăniea ca de aceea-şî vrîstă cm 
păturile cuprinzătoare de gips şi de pucioasă din regiu
nea Livornuluî, în cari se află deasemenea moluşte de apă 
dulce. Deşi nu se cere "numai de cît ca gipsurile să se 



— 806 — 

fi aşezat din părţi de mare foarte sărate, totu-şî trebue 
de ţinut samă şi de acest fapt. 

De mare însemnătate sînt cele spuse de C. de Ştefani 
în lucrarea sa despre păturile congeriene din Itali ea (Bol-
let. Comit. geol. d'Italia 1880, p. 73). Acest scriitoriii 
arată că depozite de gips şi de sare se află foarte §les în 
pături cu congeriî şi că traiul scoîcelor socotite de apă 
dulce, în a; e sărate se poate explica prin cîte-va pilde 
din zilele noastre. Astă-zî trăiesc cardiî, -melaniî şi pa-
ludine în şoturile sărate ale Săhareî, după Bossmaessler 
se află Melauopsis Maroccana în laguna Rio Seco la Bur-
riana în Spaniea, după Martins, Car diurn edule trăieşte 
împreună cu hydrobiî şi neritine în lacul sărat Ţari-ca-
miş, la sud-vest de Arai, şi lournouc spune că melaniî 
şi melanopside se află în regiunea oazei Quargla în lăcu-
leţe foarte sărate. Din aceste fapte urmează că din punc
tul de vedere biologic se poate primi ideea că în pătu
rile cu congeriî din Munteniea se află şi sare. Din punctul 
de vedere geologic înse, arată Dl. Tietze cît de ciudat 
ar fi ca numaî sarea să se fi vîrît în păturile cu congeriî 
fară a fi însoţită de alte pături mediteraniene. 

După această descriere vorbeşte despre însemnătatea 
păturilor cu petroleu în Romăniea asemănîndu-le cu cele 
din Galiţiea. 

în Galiţiea cel maî mult petroleu se află în pături 
de ale greziuluî carpatic şi a nume în cretaceu, cocen şi 
oligocen. Fiind că păturile de greziu carpatic se întind 
şi în munţii României şi Transilvaniei ieste de crezut că se 
va fi aflînd şi în Romăniea mult petroleu în acest greziu. 
Cu toate acestea autoriul socoate că maî de samă pentru 
Romăniea sînt păturile peitroleifere terţiare nouă. 

Păturile mediteraniene cari cuprind şi sare şi cari 
dau petroleu şi în Galiţiea. dau şi în Romăniea la Solonţ 
şi Moineştî (Moldova) mulţime de petroleu. După D. 
CoSîlcescu sarea de la Ocna face parte tot din această for
maţiune şi nu, cum crezuse Coqitand, din greziul carpatic nou. 
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D. Ttetge luîndu-se după Galiţiea socoate că pătura 
aceasta nu are mare întindere şi prin urmare nici petro
leu mult nu va putea da. 

Foarte însemnat fapt ieste înse că păturile conge-
riene cuprind petroleu—(în Galiţiea aceste pături lipsesc, 
ca şi în Moldova de sus, şi, unde se şi află, în Galiţiea 
n'au petroleu). 

Dar deosebirea nu stă numaî într'aceasta că în Ro
măniea sînt şi pături maî bogate în petoleu, ci maî ales 
in aceea că păturile sînt foarte întinse. Păturile de 
greziu carpatic ţi formaţiunea mediteraniană formează pe 
la munţi o dungă îngustă şi nu se întinde departe sub 
cele terţiare maî nouă; din potrivă păturile congeriene 
şi paludinene se întind în tot şesul Munteniei (şi noi a-
dăogim şi în Moldova de sud). 

După Foetterle (Verb. d. geol. R. A. 1870, pag. 210) 
într'o sfredelitură făcută la Cotrocenî lîngă Bucureşti s'a 
dat pană la 250 de metri tot în pături congeriene. Aşa 
dar ori cît de gros ar fi loessul şi alte formaţiuni quater-r 
nare la Bucureşti tot sîntem siliţi a presupune mare gro
sime pentru păturile cu congeriî şi din această cercetare 
urmează că trebue să se întin.iă şi maî la sud. 

Deşi la Cotrocenî nu s'a dat de petroleu, tot se poa
te să se reuşască în alte sfredelituri, chiar în regiunea şe
sului, să fie înse sfredeliturile adîncî. 

(Reuşita sfredeliturilor adîncî făcute de un proprie
tarul mare Romîn, în partea din spre Ploeştî, dovedesc că 
Tietze nu şi-a exagerat viitoriul mare ce aşteaptă această 
ramură de industrie.) 

traduse de / . Nădejde. 

Irîeea de ceealaltă lume. 

Prin articolul ce am tradus despre vieaţa viitoare cît şi prin 
acest de faţă, voim să facem cît maî cunoscute ideile ce predom-
nesc în toată lumea despie această chestie şi să ne încredinţăm 
cum şi-au luat origina. Se poate ca lS, primn vedere să se pară 
absuida influenţa rea ce o însuşim noi acestor credinţi deşerte, 
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dar puţină gîndire şi ne vom încredinţa că îe destul de însem
nată. Nepăsarea peste măsură de mare a norodului incult pentru 
biuele lui, răbdarea lor care întrece de sigur pe acea din poveste 
a lui Iov, îşi are de sigur pricina şi din credinţa în ceea lume. 
Ue-1 nedreptăţeşte propuietariul orî vechilul sau ori cine altul, iei 
nu se zbuciumă mult să-şî scoată dreptate, ce se mulţumeşte a 
zice şt a crede „i-a plăti D-zeu pe ceea lume." Ie deplin încredin
ţat că de nu îe fericit pe lumea aceasta va fi de sigur cu atîta 
mai mult fericit pe ceealaltă cu cît; îe m ii nedreptăţit aice. Aşa 
ca omul care crede asemenea lucruri, nu poate nici o dată avea 
acea euergie pe care o aie cel ce ştie că trebuie să trăiască aice, 
îear mai încolo îe vorbă numai; acela care ştie că după moarte 
nu îe nemic, că totul îe numaî cît îe în vieaţă, că trebuie să cate 
aice fericirea, nu într'uu raiu închipuit, şi înţelege că intere
sul omenireî îe şi al luî, că după cum trupul omenesc îe numaî 
atuucea sănătos, voios şi fericit cîud toate părţile luî si..t în stare 
bună, tot aşa şi societatea din care îel face parte va ti fericită 
şi luminată cîud membrii vor fi fericiţi şi luminaţi; cîcî âlt-feliu 
oii I îel singur D U îe în siguranţă, criza se poate declara la orî 
ce moment. 

Aşa în cît dacă din pricina unor credinţi greşite o parte din 
sooietaite sufere, nici celelalte nu pot fi îutr'o stare normală, de 
de vremu ce negreşit suferiuţele aceleia se resfrîng sub diferite chi
puri asupra celorlalte. Şi dacă la prima vedere s'ar părea chiar 
ca acele credinţi priesc unora, nu îe tot aşa în fond, de ex. u-
hul se lisă să fie nedreptăţit jupit, asuprit, glbbit, adus în sfirşit' 
în st rea cea mai de plîn ; apăsătorml, presupune că şi altul şi altul şi 
aş» mai departe se va purta tot aja, dar de la o vreme printre butuci 
dă şi de oameni, se găseşte unul care îe mai nervos, mai energie, 
cu toate credinţele luî, le uită pentru moment şi se preface în tigru, 
sfâşie, rupe şi-şî resbună. leată că d e a ce la îuceput părea că-î 
prielnic celui ce asupreşte şi jupeşte, la urmă îl coastă vieaţa 
poate. Aceasta se întâmplă nu numaî cu indivizii, ci şi cu societiv-
ţile chiar. Trec auî şi auî, o parte a sooietăţeî sufere orî ce ne
dreptate, îe bolnavă şi moraliceşte şi fiziceşte, formează un trup 
fără suflet, adecă fără vieaţă, lasă totul în plata luî Uumnezf u 
şi gîndeşte la feri irea de pe ceealaltă lume, zace îutr'un fata
lism oriental, cum zice ţerauul nostru „aşa-a fost să fie." Dar 
nu se ştie de ce la epoce diferite, se trezesc din amorţire 
şi aceste trupuri cari păreau tară vieaţă se prefac în lei ; 
ponte că sentimentul de conservare se trezeşte în iei la mo
mentul cînd se văd ameninţaţi de pieire, ca şi mulţi care a-
proape de moarte adună toate puterile şi pentru un moment dan 
semne de viesrţâ pe cari îunainte nu le aveau sau Ca o luntînare' 
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care înnainte de a se stîuge dă cîte-va licăriri vii. Tot aşa, zic, şi o 
pătură din societate zace cît zace în nepăsare ori mai bine în nepu
tinţă, dar vine un moment în care luptă pană ce ori piere şi îea îm
preună cu societatea întreagă ori reuşeşte. Aşa că şi îutr'un cwz 
şi într'aitul societatea întreagă sufere şi sufere grozav. Cîte civi
lizaţii, cîte imperii u'au fost sfărmate! Nu credeţi îuse că voesc să a-
tribuî tot numai acestei chestiuni, nu îe numaî îea singură prici
nuitoare de atltea rele, sînt încă multe. 

Dar nu îe maî puţin adevărat că îe mare piedecă pentru 
propăşirea adevărului şi a fericireî. Nu în zădar a zis Voltaire. 
«Dacă D-zeu n'ar fi, ar trebui de născocit". Şi de sigur nă
scocirea de D-zeu aduce pe toate celelalte, vieaţa viitoare, o lume 
plină de fericire şi cîte aJtcle, menite a orbi pe cei slabi de duh. 
De aceea fiind câ sînteni încredinţaţi că nemic nu îe maî primej
dios de cît neştiinţa ne-am hotărît a traduce articole sociologice 
şi a arăta asemănarea credinţelor de la alte popoare cu cele de 
la noi, pe cît putem.*) 

„La început locuinţa morţilor îe la un loc cu a celor vii. Cre
dinţa primitivă ce aveau despre suflet îî face să creadă că rudele 
moarte sînt lîngă îeî. Dacă aduc jertfe de mîucare pe mor-
mînt, ori dacă se încearcă prin alte mijloace a şi le îmbuna, ie 
pricină că morţii nu sînt departe ori că au să vie. Aşa crede 
selbatecul. 

?Ellis spune că Hawaieniî cred că „sufletul mortului zboară 
împrejurul locurilor unde trăise". în Madagascar cred că sufletele 
strămoşilor vizitează mormintele. Beruau povesteşte că triburile 
din Guyana, cred că ori ce loc unde a murit cine-va, îe hă-
lăduit de sufletul aceluia. în toată Afriea cred acela-şî lucru. Pe 
Coastă de aur, se presupune că sufletul, şede lîngă locul unde a 
fost trupul îngropat. In sfîrşit Africanii orientali îşi închipue că 
sufletele sînt totdeauna lîngă locul unde se îngroapă. In unele 
locuri merg şi mii departe, aşa în ţerile de la nord de Zambez 
cred că sufletele morţilor se amestecă cu c î vii şi îşî ieau îu
tr'un chip sau în altul partea lor de hrană, tot aşa în insulele A-
leute, sunetele nevăzute ale morţilor rătăcesc printre copiii lor. Sint 
unele obiceiuri de inmormîutare care fac să vedem că trebue să creadă 
locuinţă morţilor aproape, anume în casa părăsită ori în satul pu
stiu unde răposatul trăise. Kamciadaliî adesea merg de se aşază în 
altă p ite, dacă ciue-va a murit în colibă, fără să ducă trupul cu 
îeî. Şipşaiî părăsesc maî în tot deauna casa unde a fost un mort. 
Cînd moare un Indiean Creek, dacă a fost ceva însemnat în familie, 
urmaşii se depărtează îndată de casa unde l'au îngropat, 

*) De aice încolo traduc din Sociolgiea luî H Speneer. 
62 
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clădesc alta, căci cred că locul unde au pus remăşiţele morţilor 
ieste tot deauna hălăduit. 

în Balanda bărbatul părăseşte coliba şi grădina unde i-a 
murit femeea la care ţinea şi nu viue de cit să î facă rugăciuni 
orî sâ-î aducă jertfe. Kobbon spune că Hotentoţiî îşi mută craalul 
din loc, dud moare vr'unlocuitoriu. Bastia spune că Bubiî din Fer-
nando-Po părăsesc satul îndată ce cine-va moare. In sfirşit Thomp
son istoriseşte că Beşuanaşiî părăsiră oraşul Latakuo, cînd a murit 
Malahauan, după obiceiul ţereî. 

în acest caz, logica obiceiului îe desăvîrşită. Din ideile pri
mitive ce am arătat, se naşte ideea primitivă că vieaţa a doua 
ieste în locul unde a fost cea di'ntaiu. 

îu alte locuri această idee se găseşte ce-vă schimbată: re
giunea care se zice că îe locuită de sufiete'e morţilor îe mai în
tinsă. Fâ-.ă îudoeală vin de-şi văd locuinţele lor vechi, dar de 
obiceiu stau la oare-care depărtare. 

în Caledoniea Nouă cred că spiritele morţilor merg în pă
dure; şi Turner .zice, că în insulile Samoa se presupune că spi
ritele rătăcesc în pădure. La Africani găsim tot această credinţă 
cu deosebiri. Negrii de pe Coastă cred că în pădure sîut selbhtecî cari 
le chiamă sufletele pentru a le robi; şi Bulomiî cred că dracii cei 
mai mici şed în păduiî pe l ÎDgă oraşe, îear cei rnaî mari mai 
departe. 

în alte locuri, lumea morţilor nu se depăttpfză tare şi ieste 
un munte vecin. Se vede limpede origina acestei credinţi. Caraibii 
îngropau Şffiî pe coline; Comanşiî îl îngropau pe cele inaîîunalte 
•coline apropiate; în bfîrşil în Arabiea orientală, după Burckhardt, 
vîrvurile munţilor sînt de obiceiu locuri de îngropări. Acest obi
ceiu şi credinţa ce-1 însoţeşte, sînt cite odată unite prin o legătură 
al cărei înţeles nu înşală. în Borneo oasele morţilor se pun pe 
vîrvurile cele mai greu de suit. De acolea vine credinţa munte
nilor din Dayak, că munţii sînt locuiţi de sphite; dacă întrebi 
pe vre un Dayak din cîmpie unde se petrece vieaţa viitoare, îţi 
arată munţii cei mai înalţi ce se zăresc şi zice că acolo stau 
prietenii morţi. în multe ţerî unii munţi trec drept ceea lume. 
fellis ne spune că în Tahiti ceriul, despre care se vorbea de o-
biceiu, îerâ iîngă vestitul Tamahani, locuinţă a morţilor, munte 
vestit care se află spre Nord-Est de la Raiatea. ^Am văzut că 
o credinţă asemănătoare se află şi în Madagascar. în sfîrşit voiţi 
•mai spune ceea ce zice Dubois, citat de John Lubock. anume: că 
autorii Indianî pun locuinţa fericiţilor pe munţii cei înnalţî la Nord 
de Indiea. Trebue de amintit o locuinţă a morţilor mai apropieată. 
-Cînd se servesc de peşteri pentru îumormîntare, nu întârzie a pre
supune că acolo sînt locuinţele morţilor şi de aice se formează 



— 811 — 

ideea de o lume subpămînteană. îngroparea obişnuită, unită cu 
ideea unui suflet ce nu încetează de a rătăci şi care vine la mor
mânt, poate da naştere la o idee de soiul celei de la Khonzî, ale 
căror divinităţi (spiritele strămoşilor) nu trec marginea pămîntuluî, 
în sinul căruia se crede că stau şi de unde ies şi întră după voie. Dar 
de sigur obiceiul de a îngropa în peşteri ţinteşte a da o formă 
:maî desvoltată acestei închipuiri. Profesorul Nilsson în Vrîsta 
de pieatră, după ce arată că rămăşiţele peşterilor adeveresc tra
diţiile ce se găsesc pretutindene în Europa şi Asiea, maî spune 
despre peşterile artificiale pe cari oamenii le au săpat în sinul 
munţilor, cînd nu le ajungeau peşterile naturale, şi ne aminteşte 
că în t ;mp ce şedeau în peşteri, îngropau chiar în iele. Pe urmă 
mai adauge că acest obiceiu a trăit multă vreme chiar după ce oa
menii locueau în case. Se poate vedea în multe locuri de pe 
pămînt acest obiceiu, dar maî ales în America, de la Pă-
mîntul de Foc de la sud şi pană la nord de Mexic cum am şi 
arătat. Alăturea cu acest obiceiu găsim ideea de o ţară sub pă-
mîuteană unde se duc morţii. Patagoniî cred că unii di'ntre iei 
după moarte se duc în peşterile sfinte undo au fost făcuţi şi unde 
stau zeii lor. 

Bar pentru a înţelege origina acestei crr-diuţî din urmă tre
bue să spunem origina credinţei că morţii ar fi locuind locuri 
maî depărtate. Cum se trece de la id( ea de o altă lume care se 
află lîngă cei vii la ideea de o altă lume îndepărtată? Rt-punsul 
îe simplu, îe din pricina emigrăreî. 

N'avein de cît să gîndim la formele ce îeu de sigur visurile 
la popoarele cari emigrează, pentru a Vedea că vor ieşi credinţi 
care vor aşeza vieaţa viitoare în nişte locuri unde nu se ajunge 
de cît după călătorii lungi. Ţînînd la neamurile ce au lăsat în urma 
lor, suferind de nostalgie (aproape, ca să moară pană după spusă 
lui Livingston), selbateciî pe cari războiul ori foametea i-a izgonit 
din locul lor, trebue să viseze adesea pe persoanele ce au părăsit 
şi locurile ce au lăsat. Visurile lor povestite şi strînse într'un chip 
primitiv, ca toişte fapte aevea, îî fac să creadă că în timpul som
nului, s'au dus şi au văzut locuinţa veche. Act st vis pe care 
fie-care 'îl visază, îî deprinde cu ideea de a vedea în timpul som
nului pămîntul strămoşesc. Ce se întîmplă la moarte, aşa cum o 
înţelege omul primitiv? Celălalt nu lipseşte de mult. Unde a fost? 
De sigur la locurile unde mergea adesea şi de unde altă dată ve
nea. Acuma n'a venit. Avea dorinţa de a merge în acele locuri 
şi adesea zicea că se va duce. Acuma a făcut c eea ce zicea că 
voeşte să facă. 

întîluim această tălmăcire pretutindene cîte o dată chiar în
trupată lămurit, în alte locuri nu tocmai limpede. Peruvieniî, cînd 
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murea un Iuca, ziceau că a lost chemat în lăcaşurile tatălui său r 

Soarele. Lewis şi Klarke spune că Mandaniî cînd mor se aşteaptă 
să meargă în ţară ce a fost locuită de la început de strămoşii lor. 
Nu credem zicea un şef din Zelanda Nouă că vin de pe pămînt, vin 
din ceriurî, strămoşii mieî sînt toţi acolo, îeî sînt D-zeî, şi voiu. 
merge lîngă îeî. Cînd un Iantal moare departe de o apă curgătoare, 
atuncî un neam îî duce o parte din trup o pune în mersul apei, 
pentru ca să fie tărîtă în spre resăritul îndepărtat de unde au 
venit strămoşii săi. în teri învecinate, cu acest plan chiar mărtu
risit, dau trupul întreg pe apă. De asemenea se zice că rasele 
Teutonice îşi făceau de vieaţa viitoare o idee care însemna, că se 
duc în patrie, se îutorc lîngă tatăl. Se vedem cum se potriveşte 
această credinţă cu faptele. 

Au fost emigrări îu toate părţile; prin urmare în ipoteza* 
aceasta a trebuit să se formeze feiiurite credinţi, asupra puncte— 
orizontului în spre care ieste ceea lume. Şi s'au format chiar. 
Nu voiîi să zic că credinţile se dejsebesc numaî îu acele parti
de lume ce sînt depăitate unele de altele, ci că se deosebesc în 
toate regiunile mari şi adese deosebirea ce s'ar fi putut prevedea. 
de pe drumurile ce trebuea să îeî emigraţiunile pentru a ajunge 
în această locuinţă, ieste aceea ce se potriveşte cu tradiţiile. Aşa, 
in America de Sud, Şonoiî, spune Inow, că îşi pun neamul ca 
incepînd de la nişte naţii venite dinspre apus peste ocean şi nă— 
dăjduesc să meargă după moarte, îu acesta ţară. Thomson spune 
că Araucanieniî, vecinii lor, cred că merg după moarte în spre coa
sta apusanâ, trecînd marea. Peruvieniî din rasa domnitoare cari 
nădăjdueau să meargă în spre apus, înturnau trupul cu faţa îu spre 
această parte. Dar Peruvieniî din rasa supună care locueau pe coasta, 
nu aveau de loc acest obiceiu. Raiul Otomacilor din Guyana ieste 
aşezat la apus; din contra al Indienilor din America cen
trală îerâ aşezat „unde resare soarele". în America de Nord 
Şinucii, cari locuesc spre nord departe, au ceriu! la amiează-zi, în 
ump ce rasele ce locuesc în părţile meridionale, au „fericitul lor 
ioc de vinat" în spre apus. în Asiea paradisul Kalmucilor ieste la 
=ipus, al Kucilor la Nord, a Tovaşilor, „unde apune soarele"; 
teosebirî asemănătoare se găsesc în credinţile Polinezienilor-

îu insula Eroraanga cred că spiritele morţilor merg în partea 
• lespre apus; din potrivă în insula Lifu se presupune că sufletul, 
merge înspre Vest într'un loc numit Loşa. Aşa, după cum am vă
zut în unele fapte de mai înnainte, feliul cum aşazâ trupul îugro-
jiîndu-1 atăruă de la drumul ce cred că are să apuce; adesea chiar 
obiceiul poporului îl arată limpede. Ast-felîu, după Smith, A -
ocanieniî aşază trupul întors înspre apm unde se află pămîntul" 

>-ufletelor. Ânderson povesteşte că Damaraşiî întoarnă trupul mor-
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tuluî cu faţa spre miează-noapte, pentru a-şî aminti locul de 
unde a venit neamul lor. In sfîrşit Peşaniî vecini aşază trupul 
tot aşa. 

Alăturea cu aceste ideî, care se deosebesc între iele după 
diferitele întîmplărî ale triburilor ce au emigrat, se găsesc ideî deo
sebite despre călătoriea ce trebue să facă după moarte, şi ideî, 
cari asemenea se deosebesc, despre pregătirile ce trebue de fă
cut pentru o asemenea călătorie. In unele locuri ie o călătorie 
înspre o lume subpămîuteană, în altele o călătorie pe pămînt; 
altă dată drumul ieste după cursul unei ape, îear une-orî trebue 
de trecut marea, din fie-care de acestea ideî ies credinţi şi obi
ceiuri deosebite. 

După cum am zis, o genealogie care se urcă la troglodiţi,, 
vădită prin oasele găsite în peşteri, şi prin tradiţii, dă loc la oare
care credinţi despre origina omului şi (tind sîut unite cu nădejdea 
-de a se întoarce după moarte la locul strămoşilor) la alte cre
dinţi despre ceea lume. Cel puţin jumătate din triburile din 
America de Nord, zice Cateiin, cred că omul au fost făcut 
sub pămînt sau în peşterile munţilor. Această noţiune neapă
rat trebuea să se nască la oamenii ai cărora strămoşi trăi
seră în peşteri. Lipsiţi de ştiinţă, fără ideî generale, fără o 
limbă care să fie îo stare a spuue deosebirea di'utre a ieşi şi 
a crea, trabuea nntnaî de cît să aibă tradiţii cari să zică că s'au 
născutdin peşteri, şi îotr'un chip mai vag, din pâmîut. După cum 
legendele remîn speciale (ceea ce se întîmplă negreşit în ţerile unde 
peşterile care altă dată a fost locuite nu sînt departe) sau ge
nerale (ceea ce se întîmplă de sigur în ţerile unde peşterile 
>ce au fost odată locuite sînt departe), credinţa poate lua o 
formă sau alta. In cazul întăiu se vor forma legende de soiul ace
lei ce se află la Basutoşî, unde ieste o peşteră, din care băşti
naşii cred că ar fi ieşit cu toţii ; ori de soiul celei ce a spus 
•Livingston de o peşteră din apropiere de satul Se şele, care se zice 
că ieste locuinţa lui D-zeu. 

In cestalalt caz se vor forma idei de soiul celor ce se află 
la Todaşî care cred că strămoşii S ' H U născut din pămînt, şi aceea 
a raselor vechi istorice, care socoteau pămîntul-mamă, ca isvoful 
tuturor. Ori cum ar fi, noi găsim alăturea cu credinţa origineî 
subpămîritene, o credinţă într'o lume subpământeană unde merg 
morţii ca să stee cu strămoşii lor. Fără să maî stăruim asupra 
efectului ce a trebuit să facă asupra oamenilor primitivi vederra 
peşterilor cu mulţime de ramuri, cum ieste a Mamutului îu 
iKentucky, sau cea de la Bellamar în Florida; nu avem decît să 
amintim, că în formaţiunile calcare de peste toată faţa pămîatuluî 
apa a săpat galerii întinse cu mulţime de ramuri, cari duc p * 
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cercetătorii! cînd îunaintea unei prăpăstii cu neputinţă de trecut 
şi unde vueşte o apă subpămînteană, cidd înnaintea unor crăpă
turi strimte; şi aceasta ajunge pentru a pricepe că a fost cu nepu
tinţă să nu se işte iieea despre o lume subpămînteană. Sâ ne 
amintim de credinţa ţeranilor noştri, pretutindine nude trăesc lîn
gă un îeaz mare sau mlaştină, zic că n'are fund. Ieste 1 m-
pede că cred acela-şi lucru şi despre peşterile cari deşi nu în
tinse dar n'au fost cercetate de nime ; şi pe care le cred că sînt 
nişte deschizături cari duc la îead prin drumuri întunecoase. In 
sfîrşit în'ţerile unde peşterile din vechime locuite au slujit atuncea 
ori maî tîrziu ca loc de îngropare, şi prin urmare a început a se 
crede că sînt locuite de sufletele strămoşilor, au fost firesc lucru 
a crede că drumul ce face sunetul după moarte nu ieste altă de 
cît o scoborire în Hade. 

La început Evreii aveau obiceiul de a îngropa în peşteri. 
Aceasta o dovedeşte cumpărarea unei peşteri de cătrâ Abraam. 
De acest obiceiu se maî apropie şi înţelesul cuvîntuluî cheol, care 
însamnă peşteră, şi sîntem în drept de a crede că aceea-şi lucrare 
care a făcut din spirit un suflat veşnic a făcut şi din peşteră, 
o lume subpămînteană. 

Dară pentru o călătorie care merge tocmai la îe<td sau în alt loc 
şi care trtbue să ţie mult timp, desigur că trebuesc şi pregătiri. De 
aice vine obiceiul de a lăsa lucruri lîngă trup: o măciucă în mîaa 
unui Fidjian pentru casase apere, o săgeată în aceea a Neo-Cale.» 
donianului; papucii iadului pe care Scandinavii îî pune lîugă morţi;, 
jertfirea de cal sau cămilă pentru ca răposatul să nu se oste
nească în drum; paşpoartele prin mijlocul cărora Mexicanii se fe
reau de primejdii; capul unnî cîne pus de eschimoşi pe mormîn-
tul unui copil pentru a-î sluji de călăuz pe ceea lume; banii de 
plată şi darurile menite a domoli drac.î ce se întîlnesc pe drum. 

De sigur trebue să fie oare-oare asemănare între greutăţile 
ce se îutimpină la ducere şi între cele c<; s'au întimpinat la ve
nire din ţara strămoşilor. Ceriul Negrilor de lîngă coasta de Aur, 
zice Bosmau, ieste aşezat îuţr'o ţară din lăuuţru numită Bosmanca, 
şi pentru ca să ajungi acolo trebue să treci un riu Trecerea unui rîu 
ieste de sigur întîmplarea cea maî îusemnatâ diu povestirea unei 
călătorii, la popoarele de pe continent. Ieste lucru rar ca o emi
grare pe uscat să nu întâlnească în cale-î uu riu mare pe care 
trebue să-1 treacă. Emigranţii n'au corăbii, şi aşa. tradiţiea va 
face din rîu o p'iedecă grozavă, şi trecerea acestei ape va fi pie-. 
deca cea maî însemuată din călătoriea morţilor.. Cîte o dată, la 
unele triburi din America de Nord, se zice că pricina întoarcere!r •_• 
unui suflet ieste că. n'a putut trece riul Aşa tălmăcesc sfî»-şitul u-. 
nuî atac de catalepsie; celâlat (suflatul) n'a putut trece apa şi s'a în-. 
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tors. Nu îe cu neputinţă ca ideea ce-şî fac despre primejdie* 
aceştiî treceri, primejdie aşa de mare că după ce a scăpat de ies 
răposatul nu maî vrea să o înfrunte din nou, să fi daţ naştere 
credinţei că spiritele nu pot trese o apă curgătoare. 

(Va urma) Sofiea Nădejde. 

Trebue să lucreze femeile pentru drepturile politice? 

Ie bine ca omul se aibă în vieată un ideal orî maî 
bine o ţintă, căci atunci acţiunile luî vor avea un şir re
gulat, potrivit cu ţinta ce are. Nu îe vorbă idealul 
poate fi bun, dar poate fi şi greşit, de exemplu cine-vă 
poate avea un ideal de lux, de frumusuţe, de vitejie,, de 
avere orî de ferieire. Unele sînt dăunătoare însă-şî socie-
tăţeî, altele înse folositoare. Dar ceî maî mulţi chiar 
nu au nici o ţintă, nici un ideal; fac cutare lucru fiind 
Cel face lumea, să lasă chîar să fie duşî cu totul de 
curentul numit lume, fac lux fiind Cei clŞtii face lumea, 
învaţă orî sînt de cutare orî de cutare ideîe, fiind că a-
şă fac şi sînt şi alţii de sama lor. 

Aşa ieste a-zî cu chestiea femeilor, multe învaţă pen
tru că aşa îe moda, orî aşa i-a zis maman, îear maî de
parte nemic; altele învaţă urmărind un ideal, drepturile 
femeilor. Acuma o întrebare, cari drepturi? Drepturile 
politice de care nu se vor folosi de cît o mică minorita
te, orî drepturile femeilor ca oameni, ca făcînd parte din 
aceea-şî societate, cu acelea-şî datorii şi eu acelea-şî drep
turi? Din nefericire aceste drepturi lipsesc nu numai fe
meilor ci şi bărbaţilor, aşâ că maî bine le putem numi 
drepturile oamenilor. Cele ce au înţeles, şi lucrează pen
tru aoeastă chestie, nu pot fi de cît lăudate. Unele înse 
vor zice că voese drepturile politice pentru a putea lu
cra pentru celelalte, dar acesta nu ieste de cît pretext, 
căci bărbaţii au de mult drepturile politice şi societatea 
în general tot merge ca vai de îea, atît moral cît şi e^ 
eonomic. Sau poate femeile să fie aşâ de îngîmfate cît 
să creadă că vor face, fiind în politică, maî mult de cît 
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bărbaţii; îşî închipuesc poate că avînd ce-vâ putere în 
mînă vor face maî mult de cît bărbaţii ? Să-mî dea voie 
să mă îndoiesc, privească ce s'a făcut în Germaniea, unde 
au fost oameni devotaţi pentru popor cari credeau cu 
tot dinadinsul că amestecîndu-se în politică vor face cine 
ştie ce pentru muncitori. Nu numai în Germaniea, dar 
în toate ţerile, pri'ntre şarlatanii politici au fost şi oameni 
de bună credinţă cari credeau că vor face cine ştie ce 
îmbunătăţiri pentru popor; experienţa înse le-a dovedit 
că s'au înşelat. Aşâ dar, de ce se facă şi femeile acelea
şi greşeli ce-au făcut bărbaţii, de ce oare experienţa a-
cestora să nu le slujasCă şi lor? 

Numaî lupta pentru drepturile omenireî ieste folosi
toare, această luptă cît de înceată tot va aduce cînd-vâ 
roade, cînd ceealaltă nu va folosi nemică, nu numaî ome
nireî în general, dar nici măcar femeilor. 

Presupunem, nu cum voîesc cîţî-va domnî deputaţi, 
ca se vor da, nu numaî femeilor nemăritate orî vădane, 
drepturi, ci tuturor, că ar fi chiar vot universal. Iei şi ce am 
face cu acest supranumit drept? Vor fi concurenţi la 
deputăţie maî mulţi şi alegători tot maî mulţi. Care îe 
folosul ? Ni se va zice, dar atuncea va fi cine să apere 
femeile de nedreptăţile ce sufăr, vor fi alesele naţiei, vor 
avea un mandat şi va trebui să-1 împlinească. Dar oare 
deputaţii nu sînt aleşii naţiei lor ? Nu li se dă mandat ? 
Şi, doamne, groznic se maî îngrijesc de împlinirea fericireî 
celor ce i-au ales! De ce să nădăjduim lucruri ce nu se 
pot împlini, lucruri ce nu-şî pot avea fiinţă? 

Oamenii încep a cunoaşte noţiunea de dreptate, dar 
pană ce vor pune-o în practică, maî ieste încă. Chestiu
nile zilnice nu dovedesc aceasta în deajuns ? Studenţii de 
la Bucureşti au dreptate, ba au chiar şi drepturi, dar 
la ce le sînt bune ? Toate legile şi articolele sînt maî 
mult un soiii de capcană, pentru cei naivi, şi iele pot 
lua atîtea forme şi înţelesuri în mîna celor de la pu
tere ca şi renumita pălărie în mîna boscarîuluî, 
„malheur â qui s'y fie." A nu vroi să ţie samă de ex-
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perienţa făcută de bărbaţi în chestiunea socială, ieste a-
cela-şî lucru ca şi cum unul, voind a învăţă fizica, nu 
ar vroi să ţie samă de nemic din ce se ştie şi s'ar bizui 
ca fară nici o carte, fără neoiic, numaî observi nd diferi
tele fenomene fizice, să facă singur fizica. Nu s'ar chîema 
oare că pierde timpul în zădar ? Cine nu ar zice că face 
o prostie nevoind să ţie samă de ştiinţa strînsă de atîtea 
generaţii ? A se amesteca în luptele electorale, ne arată 
în deajuns experienţa bărbaţilor, că ieste de prisos, îe 
muncă zadarnică. Dar poate, se va zice. nu va fi zadarni
că, căci atuncea vom putea fi procurori, judecători etc. 
etc. Se înţelege de la sine înse că nu se vâ putea înmul
ţi numărul acestora, de vreme ce sînt deajuns, poate chiar 
prea mulţi, pentru venitul ţereî. înse ce se va întîmplă? 
Ce-î ce au pînea şi cuţitul îşî vor croi după poftă, a-
decă îşî vor pune în slujbă toate neamurile şi femei şi 
bărbaţi, îear necăpătuiţiî vor face opoziţie. Cerinţile vor 
"fi maî mari şi mizeriea de asemenea. €e va fi cîştigat 
omenirea din aceasta ? 

Care îe progresul cel stra-jnic, la care se aşteptau, nu 
se vede de loc. 0 societate nu se va numi şi nici chiar va 
fi, cultă şi civilizată cîtă vreme mizeriea va zăcea în sînul 
îeî, cîtă vreme majoritatea membrilor îeî va suferi, cum 
sufere a-zî. Prin darea de drepturi politice femeeî nu se 
va face alta, de cît că proletariatul intelectual va creşte 
mult maî răpede. Dacă înse ne-am pune din punctul de 
vedere burghez al bărbaţilor, vedem că îeî nu sînt nici 
logici nici drepţi prin nedarea de drepturi femeilor; toate 
argumentele ce aduc sînt ori nemicurî, orî neadevăruri, 
aşă că numaî dreptate nu au. Lucrul înse nu ieste de 
mîerat, pentru o societate care are cultul nedreptăţeî. Ar
gumentele pe care ne bazam noî cînd zicem că femeile 
nu trebue să se amestece în politică, sînt cu totul deo
sebite de cele ce aduc bărbaţii pentru a nu le da. 

Ceea ce înse femeile de inimă trebue, şi sînt chiar 
datoare, a face ieste a se lumină, a învăţă, căcî numaî a-
şâ se vor putea lăsă de o mulţime de prejudiţiî cari ţin 
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societatea ca încleştată în loc. Femeile luminate deprin
se cu adevărurile ştiinţei, neavînd obiceiurile şi credinţele 
cristalizate după un tipic oare-care, vor fi deprinse a cedă 
înnaintea adevărului şi nu a ţinea cu îndărăptnicie la cele 
apucate, fie bune, rele, fără să-şî bată capul a maî cugetă. 

La omul selbatec sentimentul egoist predomneşte to
tul, îe mulţămit să-şî împlinească poftele luî, îear despre 
alţiî dacă poate să-î mănînce nu se dă de-oparte. Chiar 
sentimentul de familie îe cu totul străin bărbatului, care 
trăieşte curat pentru sine. Femeia, începînd de la a-
nimale, tot a trebuit să aîbă oare-care altruism. De 
odată numaî instinctiv, numaî,pentru conservarea speciei: 
a ţinut la pui, căci alt-feliu îi pierea neamul. Dar tot nu 
se poate tîgădui că a fost un sentiment care la bărbat 
s'a trezit mult maî tîrziu de cît la femeie. Fără îndoealâ 
că şi acest sentiment nu ieste de cit slab şi nu poate fi 
comparat cu acel de a-zî. Oamenii s'au civilizat, au fă
cut mulţime de progrese, dar din nefericire toate acestea 
nu au mers alăturea cu sentimentele altruiste şi acestea 
au rernas cu totul în urmă. 

S'au găsit înse oameni care să vadă, se recunoască 
mizeriile societăţii şi să cate lecuire sub diferite forme^ 
una dintre aceste forme ieste şi pomana; femeile, cari de 
sigur au sentimentele altruiste maî desvoltate, s'au dedat 
în mare parte la acest mijloc, adecă la a face societăţi 
de binefacere, la a împărţi milostenii etc. căci fiind lip--
site de orî ce ştiinţă, şi maî ales de cea socială, nu cată 
a studiea această boală, sărăciea (pauperismul), nu cer
cetează cauzele cari o produc, şi pe urmă să caute a 1© 
nemici, căci numaî atunci pot în adevăr curmă reul. 
Cînd iele nici nu-şî bat capul de pricini ci cată a aduce-
numaî paliative: a-zî fac un ospiciu pentru o sută de se-
racî, îear nenumăraţi alţiî pier de foame; cîcî ce poate fac© 
binefacerea faţă cu societatea care produce din ce în ce 
maî multă sărăcie. Societatea. îe o pepenieră nesfârşit de 
mare, pe cînd bine facerea aduce atîta folos cît picătura? 
în marea. Ba adesea strică; 
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M'am abătut în treacăt asupra acestiî chestii de vre
me ce se vede că a început şi la noi a lua avînt straşnic; 
binefacere la deal, bine facere la vale, noroc numai că se 
pricopsesc din îea tot boerit şi cucoanele. 

Dacă mila poate aduce vre un folos material apoi 
ca moral strică îngrozitoriu, cîcî omul trebue să se de
prindă a trăi prin sine însu-şî şi nu prin graţiea altora, 
să ştie că în societate are şi iei acela-şî drept lâ vieaţă 
ca şi toţi ceialalţî, şi că trebue să cate a-şi căpăta acele 
drepturi. Dar de o mie de orî vinovat, ba chiar criminal, 
ieste cel maî cult care nu cată a lucra pentru fericirea 
socială. Aşa dar femeile ar trebui să nu pieardă nicî o-
dată din vedere că dacă învaţă, dacă au scolî maî multe, 
toate acestea sînt prin munca majorităţeî care sufere 
toate neajunsurile şi mizeriile şi că prin urmare iele, mică 
minoritate, sînt datoare a lucră pentru acei şi acele prin 
acăror muncă, fie direct fie indirect, s'au luminat. Cîcî îe 
uşor şi falnic de strigat: voim şcoli de o potrivă cu ale 
bărbaţilor, voim instrucţie şi burse de o potrivă cu ale 
lor ; dar de unde toate acestea? Tot de pe spinarea mul-
ţimei ? Aşa dar cred că femeea instruită nu va mai pri
vi cu acel despreţ înnăscut pe femeea din popor, ci se va 
simţi că îe datoare a lucra pentru dînsa, ca ast-feliu sărşî 
plătească oare-cum o parte din ceea ce-î datoreşte. In 
scurt drepturile politice nu pot aduce nicî un folos mar 
jorităţeî femeilor, iear pentru un mic folos ce ar avea 
minoritatea, care şi a-zî stă destul de bine faţă. cu. mize
riile de cari sufere poporul, nu trebue ca femeile cu ini
mă şi energie să lucreze, să pieardă nişte puteri pe cari 
le pot întrebuinţa maî cu folos în altă parte. 

Sofiea Năd+jde. 

T R E C E R E A 
0 întîmplare din ale prietenului miea. 

— Moîşe, dormi tu? întrebă un jidan tânăr pe altul 
ih»i în vrîătă, care stătea culcat lingă dineul pe malul 
Prutului, lîngă orăşelul F. 
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— Moîşe, dormi ? il maî întrebă îeară-şî. 
— Du-te la dracul şi dă-mî pace, gîndesc, respunse 

în sfîrşit cel maî bătrîn. 
— La ce te gîndeştî, Moîşe ? îl întrebă îeară-şî tâ

nărul. 
— Mă gîndesc cum să trecem pe tânărul care a fost 

astă-zî la Iţic, crîşmariul. 
— Dar aî vorbit cu dînsul, aî luat şi arvona ? 
— Avrum, ieşti încă tînăr, zise Moîşe, învaţă-te de 

la ceî maî bătrînî, n'am luat arvonă, am luat jumătate de 
preţ înnainte. 

Zicînd aşa, Moîşe s'a sculat în călcăîe şi scoţind din 
sin o pungă de beşică de bou, arătă tovarăşului un bi
let de zece ruble. 

Aşa vorbeau ceî doî jidani pe la ceasurile 11 noap
tea, stând ascunşi într'o rîpă chiar lingă malul Prutului 
pe ţermul rusesc. Noaptea îerâ rece, pe la sfîrşitul lui 
Septemvrie, plouă ca prin sită şi bătea vînt rece. Ceî 
doi contrabandişti clănţăneau din dinţî, învălindu-se în 
nişte caftane rupte, de lustrin. 

— Moişe, întrebă îeară-şî tânărul, n'auzî nemică ? 
în loc de respuns se auzi horcăitul lui Moîşe care 

adormise din nou. 
Avrum tremură ca varga. De bună samă se auzeau 

paşi nu departe de locul unde stăteau, resunau foarte bi
ne noaptea pe năsipul malului. 

— Sluşaî! sluşaî! se auzi în întunerecul nopţeî. 
Moîşe s'a trezit ca fript din somn. Avrum şedea 

culcat la pămînt ca mort. 
— Avrum, zise Moîşe încetişor, Avrum, fiîul lu î l ţ ic? 
Tăcere, tăcere adîncă. , 
— Avrum, mie mi şe, pare că ţi-î frică, maî zise Moîşe. 

— Mie, gogomane, mie ? Mi-î frică că aî luat două
zeci de ruble nu zece, respunse Avrum şi se sculă de jos. 

Ştieam bine locul unde îerau ascunşi Jidanii, fiind că 
vorbisem de cu ziuă cu dînşiî într'o crîşmă din mijlocul 
orăşelului, gazda tuturor contrabandiştilor. 
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îerâ vorba să trec în Moldova, dar nevoind să scot 
bilet de trecere şi ne maî avînd nici timp, fiind că pri
misem telegramă că moşul mieii îe greu bolnav, chiar pe 
patul morţeî, m'am hotărît să trec cu vre-un contrabandist. 

Aşa am şi făcut, m'am dus binişor la prietenul miea 
Iţic. 

— Buna ziua, jupîne Iţic, îî zisei. 
— Sluga D-voastre. 
— Vrau să-ţî vorbesc ce vâ. 
— Sluga D-voastre, zise ieară-şî jidanul. 
— Dar bine unde să vorbesc, nu vezi că odaîea îî 

plină de norod ? 
în adevăr crîşma gemea de lume. Feliu de feliu de 

oameni îerau grămădiţi acolo. Pe lîngă păreţiî murdari 
şi zoîoşî îerau alăturate bănci lungi de brad şi mese pe 
lîngă cari şedeau muştereiî iuî Iţic ; unul maî tînăr tot 
aducea vin şi rachiu. Jupînul lua sama ca nu cum-va vre 
un cinstit musafiriii să-o îee la sănătoasa fără să plătească. 

— Ce stai pe gîndurî ? Voîesc să-ţî vorbesc ce-vâ 
foarte de samă pentru mine şi bănos pentru D-ta. 

Vedeam îeu că Jidanul se temea de ce-vâ şi tot sta 
la gîndurî îear îeu stam ca un caraghioz. Mi-am pierdut 
răbdarea. 

— Dar bine, măî Iţic (am lăsat pe jupîne la dra
cul), ce naiba aî ? Ce te tot cioşmoleştî ? Vorbeşti ori ba ? 

— Vrau, vrau, cuconaşule, dar acuma îe prea multă 
lume şi colo lîngă uşă şede şi ureadnicul şi ne priveşte. 
Veniţi peste jumătate de ceas. 

Avea dreptate. Depărtîndu-mă de dînsul şi făcăndu-
mă a căută pe cine-vâ; îeşiî din crîşmă. Peste jumătate 
de ceas îear am venit la Iţic. 

Crîşma îerâ. pustie, numaî vre-o doî, trei beţivi sfo-
răeau pe sub mese. 

— Veniţi încoace, îmî zise Iţic din altă odaie, 
întrăî. Ietăcelul îerâ micuţ, dar curăţel. Lîngă masă 

şedea jupînul. 
— Şedeţî, poftim, zise Iţic. 
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leu mă aşezai pe un scaun de lemn. 
— Acuma vorbiţi! Ce aveţi de spus ? 
— Jupîne Iţic am nevoie să trec dincolo pe cîte-va 

zile, nu maî vrau să îeu paşport, mi-î grabă. Am treabă 
grabnică 

Jidanul se scarpină în cap, puse scufiea pe ceafă, 
se maî scarpină, apoi: 

— Cuconaşule, nu pot, îi greu acuma, s'au trecut 
timpurile cele bune, ne urmăresc ca pe iepuri, au întă
rit graniţa, pogranicînain slmjVs'a maî înmulţit cu o roată 
de soldaţi. I-a maî pus dracul sa scornească şi poliţiea 
de riu. Oi vei, a venit sfîrşitul lumeî! Şi toate pentru 
ce dracul ? Să nu treacă mihiliştiî! Şi de unde să treacă ? 
Din Moldova în Besarabiea ori din Besarabiea în Moldova. 
Oi veî, oî veî, ce păcate, ce păcate. 

— Bine, bine, aî sfîrşit, jupîne Iţic ? 
— Ce sfîrşit! ce sfîrşit! îeu am sfîrşit ? Pană mîne 

pot tot să-ţî spun. Las la dracul lucrul acesta aşa de a-
furisit şi tot, nu maî vrau nemică, mă lipsesc de toate. 
Nu pot, altă dată da, dar acum nu pot. 

leu ştieam cu cine aveam a face. 
— Jupîne Iţic, i-î zisei rupîndu-î vorba vra să zică nu 

vraî ? Spune aşa, dar nu cîntâ de mihiliştî, de poliţie, de 
dracul, de tată-su. Iea sama am să te denunţ la şedinţa 
viitoare de la Iaşî. 

Zicînd cuvintele din urmă î-am făcut un semn masonic. 
— Am să te denunţ că putînd ajută un frate, n'aî vrut. 
După aceste vorba s'a schimbat pe loc treaba. 
— Se vede că ieştî tînăr, te mîniî aşa de degrabă? 

N'am ştiut că ieşti frate, acuma altă treabă. N'am zis 
că nu vrau, am zis că nu pot, nu-î tot una. 

— Bine, dar cum mă treceai altădată, cînd n'aveam 
treabă şi plecam la Iaşî numaî de primblare. 

— Doamne, doamne, se vede că n'aî fost în ţară 
de grăîeştî aşa. Dar cîtă apă a curs de atunci pe Prut ? 
Alte vremuri, alte reguli şi alt traiu îeste acuma pe la 
noî. Şi tot greul a căzut în spinarea sărmanilor negu-
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ţitorî. (Şi îel se credea neguţitoriu ba încă sărman, cu 
50,000 de ruble avere!) Unde s'a maî văzut să nu te lase 
obiezcicul cu 50 de capeice să mergi dincolo să cumperi 
un ulcior de rachiu? Unde s'a maî văzut să te ducă la 
căpitan, dacă te prindea cu vre un sac de tulpane, îî 
daî colo serjentului o rublă şi gata treaba; dar acum, 
poftim, un an închisoare şi 100 de ruble ştreaf! Iţi place? 
Dar, ce să maî vorbim, greu, de tot greu! Cu toate a-
ceste te vom trece. 

După aceste vorbe a ieşit jupînul din casă şi s'a în
tors îndată cu doî ovrei tineri. Unul îerâ Avrum fecio
rul lui Iţic, contrabandist de meserie, şi ajtul Moişe. 

Au maî vorbit cît-va între dînşiî cîte-va minunte, ne 
b)ăgîndu-mă în samă, par că nici nu mă vedeau. După 
ce cel maî tînăr a ieşit din odaie, celălalt mi-a zis. 

— Cuconaşule, acuma să vorbim, ştiţî cît îeste de pri
mejdios a trece peste brazdă, dar fiind că sînteţî prieten 
bun cu jupînul Iţic, vă va costa numaî patru-zecî de ru
ble. De sară dacă nu va fi lună, trecem. 

Bine i-am respuns, dar atîţia bani nu dau. Ce, aî 
nebunit, înnainte treceam cu două ruble şi acuma să-ţî 
dau patru-zecî ?! 

— Cum poftiţi, cuconaşule. 
— M'am sculat gata să plec, ocărind în gînd pe a-

furisiţiî de Jidani că mă făcuseră să pierd atîta vreme 
de geaba. 

în sfîrşit, cu mare greutate ieşind şi întrînd în odaie 
•de maî multe ori, m'am tocmit cu 20 de ruble de hirte 
şi î-am şi dat jumă'ate de preţ înnainte. Ne-am învoit 
să nu îes toată zioa din casă şi numaî pe la asfinţitul 
luneî să merg să mă întîlnesc cu dînşiî la un loc cuno
scut de noî toţi pe malul Prutului.. 

Pe Ia zece şi jumătate am ieşit din ograda casei 
unde stam la gazdă şi ştiind bine locul, fără greutate, 
am dat de un drumuleţ, care trecea pe lîngă rîpa unde 
stau ascunşi ovreii. . * 

Apropiindu-mă de ripă am dat peste dînşiî, vorbeau 



amîndoî. La zece paşi m'am tupilat pană la pămînt ca 
să ascult ce vorbeau ovreeşte între dînşiî. 

— Moişe, ce dracul nu maî vine, trebue să fie tîr
ziu, zicea Avrum. 

— Nu ştiu - respunse cel întrebat. 
—- Moişe, dar cum aveam să-1 trecem? 
— Nu ştiu, respunse celălalt. 
— Dar cine ştie, dacă nu tu, nu te-aî apucat că-I 

treci şi acum, nu ştii! N'am vrut să mă vîr în treaba 
asta. 

Jidanul cel tînăr se înfocâ din ce în ce maî tarer 

tovarăşul luî stătea înse liniştit şi vesel. 
— Moişe, lasă şaga la o parte, zise din non Avrum. 
— Nu şuguesc, îţî spun adevărat, nu ştiu cum să-1 

trecem.. . 

După aceste cuvinte, mult timp nu se auzi nici o 
vorbă. 

— Bine că ştiu. Aî draculuî Jidanî, gîndeam îeu 
înfuriat, m'au tras pe şfară, am pierdut zece ruble şi o 
zi întreagă. 

— Avrum, zise acuma Moişe, mi-a venit ce-vâ în 
cap. Cînd trecî marfă şi nu vreî orî nu poţi s'o tărîî pe 
fund, ce faci ? 

— Ce fac respunse Avrum, o înhăţ în spinare şi o duc. 
— Şi cît poţî tu duce ? 
— 0 dată am trecut un teanc de testemele în care 

ăeraii la nouă pudurî, respunse Avrum. 
— Slavă luî D-zeu, Avrame, îeştî tare cît un bou r 

îeu n'aşî putea duce nicî jumătate. 
Urmă îeară-şî tăcere. Nu înţelegeam ce treabă avea 

Moişe cu puterea luî Avrum. 
— Avrum, ştiî tu bine trecătoarea de pe aice ? se 

auzi din nou glasul luî Moişe. 
— Nu, am trecut numaî o dată. 
— Slavă luî D-zeu, *Ă.vrum, îeu o ştiu foarte bine. 
Am pierdut răbdarea şi m'am apropiat de dînşiî. îeî 
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ca nişte îepurî îerau gata să o şteargă la ragă, din no
rocire se arătă o leacă luna şi mă cunoscură. 

— Uf, cuconaşule, ne-aî spărieat, gîndeam că-î obîez-
cicul orî singur căpitanul de jandarmi. 

Eî, Moîşe, lasă la o parte vorba, îî zisei, îe de
stul de tîrziu, luna maî a asfinţit, haî să trecem, unde vi-î 
luntrea ? Orî cu ce trecem ? Poate îear cu covată ? 

— în covată? Nu, doamne fereşte, respunse Moîşe, 
n'avem de loc covată. 

-— Bine, dar cu ce trecem?, îl întrebai. 
— A şâ, cuconaşule, în spinare, cu picioarele, cum 

ţi-a veni poftă. 
Jidanul mă luă în rîs. 
— Măi tîrtane, lasă gluma, că te vei căi pe urmă!... 

Ieram mănios de mă luau toţî dracii. 
— Mă rog, cuconaşule, ce te mîniî ma-ta aşâ! leu 

nu şuguesc, întreabă şi j e Avrum. Avruin n u î aşâ că 
nu şuguesc? 

-— Nu ştiu, respunse Avrum. 
— Cum nu ştii, măî, ce spui, cine a dus nouă puduri 

de testemele în spate? 
— leu, iei şi ce? întrebă Avrum. 
— Vezi acum că nu şuguesc. Mă rog, cuconaţule, 

ma-ta nu eşti maî greu de cît testemelele. 
Am înţeles însfîrşit şi cît îerâ starea mea de grea şi 

cît îeram de necăjit tot nu m'am putut stăpîni de rîs. 
Acuma a înţeles şi Avrum în sfîrşit. 

— Vuz, întrebă îel, îeu să duc călare pe cuconaş, 
nu vrau, tu Moîşe ieşti mare şarlatan. 

— Bine, Avrum, respunse Moişe liniştit, îl duc ieu, 
arată tu drumul, dar bine, că altmintrelea ne înnecăm cu 
toţii, apa'î mare acu. Auzi?.,.' 

în depărtare, adevărat se auzea cum huruea apa, 
izbindu-se de maluri. 

Inchipuiţi-vă o noapte rece şi întunecoasă, că der 
ţi-ar fi tras o palmă n'aî fi văzut cine, un vînt rece că; 
te tăia ca cuţitele şi peste toate şi ploae. 

63 
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De turburare şi de frig, tremuram varga. Cred că şi 
frica îerâ la mijloc. Să fiî împuşcat de-un glonte soldăţesc, 
în întunerec orî să te îimecî, ce moarte frumoasă!... Dar 
mă aşteptam la toate acestea. De vieaţă nu-mî părea reu, 
căcî prea fără sare îerâ. Pe atunci îerâ la modă „Byro-
nismul" şi desgustul de vieaţă mă cuprinsese pe deplin. 

Starea în care mă aflam îerâ cu totul nouă şi făcea 
să-mî bată inima maî tare şi sîngele să-mî îmbie maî 
răpede. 

Moişe a rupt tăcerea şi a zis : 
— Avrum, vremea trece, peste un ceas poate va fi 

prea tîrziu ţi toate relele au să cadă pe capul tău. 
Tinărul a înţeles, se vede, adevărul şi cu paşi ca de 

lup s'a depărtat de noî şi s'a acufundat în întunerec. 
Peste vre-o cîte-va miimnte petrecute în cea maî mare 

tăcere, Moişe zise: 
— Am vorbit prea mult, nu-î bine, ne-ar fi putut foarte 

uşor urmări, norocul nostru c -s proştî de-î îea dracul. 
Atunci se auzi în depărtare un urlet de lup. Clasul 

îerâ cam răguşit şi răsună tocmai de pe cela mal. 
— Ce dracul, lupi pe aice ? întrebai pe Moişe. 
— Cum nu, sînt mulţi şi cu două şi cu patru pi

cioare; aeesta-î cu două îflse. 
După aceste vorbe urlă aşâ de bine şi îel, că îerâ 

să apuc revolverul. 
Nu te terne, cuconaşule, îmî zi^e Moişe rîzind, 

tot îe bine. Haîdem spre mal şi, luîndu-mă de mină, mă 
trăgea încetişor după dînsui. Aşâ ne-am apropiet de apă. 
Prutul îerâ mare. CMar lîngă ifial, culcat $e ebartă îef â 
Avrum. 

Ce se aude? îl întrebă Moişe. 
— Bine tot, acuma a tfeeut, respunse. 
Vorbe lămurite, dai* nu le înţelesei. 
— Acu, cuconaşule, răpede, zise Moişe, scoate Cifr-

botele şi sufiecă-ţî sus pantalonii, cred că vom trece ca 
M6işe prin marea roşă. 

Amîndoî contrabandiştii s'au descălţat de cîuberte, bi> 
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şi pantalonii i-au scos şi făcînd cite o legătură şi-au le-
gat'o de gît. leu arn aninat ciubote'e de tiocul revol
verului. 

Cînd îeram cu toţii gata, Moişe a maî zis : 
— Mă rog, cuconaşule, revolverul nu trebue să-1 scoţî 

•ori ce s'ar întîmi lâ, face mult zgomot şi-î degeaba, nici 
ziua nu nemereştî cu dînsul, dar n* aptea. De spărieat, nu 
«parii pe nimene. numaî faci zgomot şi-te faci ţintă pentru 
puşca soldatului. 

— înţeleg, destul, i-am zis. 
Găteşte-te,. Avrum, zise Moîşe şi ţine-te pas cu 

pas de mine, cearcă bine cu băţul înnainte de a păşi. 
— Sui, cuconaşule, sui fâră frică iei îi tare ca Sam-

son şi încă n'are nărav dobitocul, jos nu te dă. 
ÎI venea încă a rîde, rîdea şi Avrum, numaî îeu nu. 

întăea-şî dată încălecâî în spatele unuî om. M'am suit a-
jutat de Moişe. Pornirăm. Avrum, încet, clătinîndu-se ca 
un vapor a intrat în apă, ţinîndu-se cu amîndouă tnînele 
de o prăjină. Apa îî ajungea la piept şi îeu cu vîrful de
getelor ajungeam de valuri. în loc de frică mă cuprinse 
o bucurie nebună, âbîea mă ţineam să nu bufnesc de ris. 
înaintea noastră Moişe partea o umbră şi înnaintâ kotărît. 

Vor fl trecut la zece minuntej apa ajungea une orî 
pană la mai sus de piept, alte ori de abîea pană la glezne. 
Ieram poate pe la mijlocul riului, cînd resună de o dată: 
-sîaşaî, chiar de acolo de unde jornisem. Am încremenit 
pe loc. Moişe care îerâ cu vre o doi paşi înnaintea noa-
•stră, s'a apropiat de noi. 

±- Cuconaşule, dacă ne vor auzi, sîntem prăpădit, 
i»u să ne cheme îndărăpt şi dacă nu vom veni trag. N«-
aii urmărit. Te-a văzut ureadnieul. 

— Să mă cobor, am întrebat încet la ureche p» 
Av- nm. 

— Nu, ori ce-ar fi, îmi respunse. 
— Bine, gindiî, tu n'aî nevoie, dar ieu îs afară de 

tot—înse numaî zisei nemică. 
— Ce-î de făcut? întrebă Avrum. 
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— Stăî locului, măgariule, vom vedea îndată, să faci 
ce voiu face îeu, fu respunsul luî Moişe. 

— ,.Cine-î acolo"? întrebă cine-va de pe mal „Svoî"" 
respunse altul. 

Se vede că ne-au urmărit, spusei îeu încetişur. 
- - Pentru Dumnezeu, taci, nicî nu-s singuri, se sfă-

tuesc orî aşteaptă luntrea, dacă îe aşâ ne-am dus. 
— Stol nazal *) tună un glas de pe mal 
Tăcurăm. 

yazat! 
Ieară-şî tăcere. Auzeam cum ne bătea inima la toţî-

treî. S'a auzit cum ă luat soldatul puşca de pe umăr 
şi i-a ridicat cucoşul. Avrum m'a strîns tare de picioare 
ca să nu pot sări jos. 

— Avrum, zise Moişe cu glas tremurătoriu, cînd a, 
zice a treea oară, buii!, înţelegi. 

Ce dracul să fie bulî, gindeam îeu. 
De odată s'a auzit a treea oară nazut. Bulî, bulî auzii în

că şi pe neaşteptate am simţit că apa m'a cuprins din. 
toate părţile. Simţeam receala apei, îerâ să răcnesc şi 
mă ţineam tare de părul lui Avrum. Cînd mă sbucîumam 
să-mî scot picioarele, am auzit o detunătură, ce-vâ a ples 
nit înnaiutea noastră la vre-o zece paşi, îerâ poate glon
ţul, orî mi s'a părut. Mă înnecam, urlam supt apă, de o* 
dată înse îear am putut răsufla aîer, apa îmî curgea din 
nas şi din urechi. Mă ţineam din toate puterile să nu tuşesc» 

— Uine, s'a auzit nu departe de mine, bine Avrum^ 
bine, cuconaşule — Moişe ne lăuda. 
/ - Ce dracul, s'a auzit de pe mal, mi s'a părut că. 
aud ce-va în apă, vorbi cine-va. 

— Prostule! Ieşti bat, respunse altul, aî pus în pi
cioare toate străjile. 

Se auzeau trîmbiţe în toate părţile, dădeau alarmă. 
—- Dute la post şi spune să cînte otboi*~) 

*) Stăî înnapoî. 
* s ) Adecă că alarma a fost degeaba. 



— :Sluşaiu, a respuns soldatul şi a pornit în fugă. 
-— Acuma, înnainte, încetişor, ne zise Moişe. 
^ m . maî îeram în spatele luî Avrum, nu maî avem să 

mă -păzesc de apă, mă ţineam de poalele caftanului. în
cet, încet, fără zgomot, fără suflare ca nişte năluci înna-
intam spre malul romanesc — cînd ajunserăm, tocmai cîntâ 
cucoşul, îerâ poate miezul nopţei. 

— Uf! zise Moişe, ce întâmplare, cît pe ce de nu 
ne-a ueis, hoţomanul. 

Avrum ca de obiceiu, nu zicea nemică, numaî su
flă din greu. 

— Drum bun, îmî zise Moişe, după ce i-am dat zece 
ruble, drum bun, ţine tot la dreapta pană ce vei dâ în 
sat, Dacă vă va maî trebui să treceţi, nu uîtatî de 
Moişe Botenber^. 

— Foarte mulţămesc, i-am respuns, mi-î de ajuns 
data aceasta. 

Şt. Besărăbeanu. 

De cînd s'au arătat pe pământ mamiferele 
şi mai ales cele placenta re? 

Chestiea aceasta, după cît ştim, îeste bine lămurită în 
ştiinţă şi noî nu avem de gînd alta de cît să ne folosim 
de cîte-va descoperiri maî nouă pentru a dâ o idee pe 
scurt despre chestiea pusă ca titlu. Unul din motivele 
ee m'a împins să scriu acest articol îeste şi afirmarea ne
cugetată ce am văzut în „ Apărătoriul" de la 14 Maiii 1884 
cum că în terenurile eocene şi miocene nu s'au aflat urme 
de mamifere placentare, ba încă are autoriul articolului 
aerul de a cită după „Revue der Fortschritle der Nntur-
wissenschoften" de pe anul 1881! Din cele ce vom spune, 
va urma negreşit că acel ce scrie în „ Apărătoriul" arti
cole critice (foarte pline de monstruozităţi, cum vom a-
rătâ) în potriva „Contemporanului" nu numaî nu ştie ce 
vorbeşte, ca regulă generală, dar nici nu îe în stare să 
înţeleagă limba germană întrebuinţată în scrierile ştiinţifice. 
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Maî di'ntăiu. îeată bucata ce se pretinde a fi tradusă 
din revista citată mai sus: „("ele maî importante objec-
ţiuuî în această chestie s'au adus de cătră Boyd-Dawkins, 
renumitul geolog şi esplorătoriu al peşterilor Britanice ; 
ieste un fapt că nu se cunoaşte nicî un mamifer placentar 
din epoca eocenă ; tot acela şi lucru are loc şi pentru cea 
miocenă în care nu s'a găsit pană acuma nici un exem
plar bine constatat de vre-o specie de animale placentare, 
cum trăiesc astă-zî în vre-o parte a lumeî. După orga-
nizaţiunea corpului său. omul ieste un manifer placentar, 
şi tot aşâ de puţin cît condiţiunile naturale de existenţă 
în cele dintăiu timpuri ;ile erei terţiare au fost favorabile 
pentru desvoltarea mamiferelor placentare în forme e ac
tuale, tot aşâ n'au putut fi nicî pentru om". 

Din bucata citată se vede lămurit că Dl critic de Ia 
„Apărătoriul" neştiind nemţeşte (cum nu ştie nicî româ
neşte) şi ne avînd cunoştinţă de geologie şi de paleontologie 
cît de elementare, n'a înţeles cuvintele autorului şi şi-a 
închipuit că a aflat dovezi din gura unor naturaliştî în
semnaţi ca în, epoca eocenă şi miocenă nu îeraumamifere 
placentare, pe cînd îeu, nenorocitul, am spus grozăviea 
că mamiferele placentare se aflau încă de la începutul e-
poceî terţiare, ba că trebue să fi fost încă şi din epoca 
cretacee ! Voiu arăta aice cum stă această chestie acuma 
şi în articolul ce voiu scrie despre vechimea omului voiu 
respunde la argumentul adus de Dawkins în potriva exi
stenţei omului miocen şi atunci va avea şi criticul mîeu 
prilej de a se convinge cît de primejdios lucru ieste a. 
vorbi despre lucruri de cari n'aî cunoştinţă. 

Păturile de lut galbăn ce se află în Romăuiea maî 
pretutindenea pe dealuri, cari cuprind în lăuntru con-
creţiuni albicioase pe deasupra şi cu prundul care se află 
une-locurî aşezat sub dînsul — fac parte din păturile peri-
odeî quaternare, cea din urină din periodele geologice. 

Sub păturile quaternare, în Moldova şi în Munteniea, 
se află pături de năsip, de humă, de pieatră de var, de 
pieatră de năsip, etc. cari alcătuesc formaţiunea terţia<ăţ 
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care împreună cu cea quaternară se maî numeşte şi caino-
zoic. Formaţiunea terţiară în unele ţerî, de pildă în 
Franţiea, s'a împărţit din sus în jos în plioce.no, mocenă 
şi i o< e«ă. Cea maî veche formaţiune terţiară ieste cea 
eocenă, apoi vine cea mîocenă şi în sfirşit cea pliocenă. 
Maî veche de cît formaţiunea terţiară ieste cea mtszoică 
aceasta cuprinde îeară-şî din sus în jos formaţiunile su-
bordinate: vrtta<eet juras că, retic/i şi trias'că. Maî veche 
de cît formaţiunea mesozoică ieste cea p-tl> ozoică, sub care 
vine cea prinmră. Noi aice avem de vorbit numai de for
maţiunile mesozoice ţi terţiare, rări părui acuma nu $\i 
dat de mamifer' palaizoice. 

Cele mai vechi mamifere s'au descoperit în terenul 
triasiv (fiind că nu pretutindenea se poate despărţi cel 
retic de cel trasic vom vorbi aice de triade cuprinzînd 
sub acest nume pe amîndouă). 

Mamifere triasice s'au descoperit în Europa, în Ame
rica nordică şi în Africa sudică. 

Cele maî vechî mamifere s'au găsit în Europa în 
pătura refică şi anume pe la 1847. Profesorul Plieninger 
a aflat la Stutgart o măsea de mamifer triasic pe care 
l'a numit Mkrol xte* «nliquuz, peste cît va timp la Die-
gerlo&h, la vre-o treî chilometri la S-E de Stuttgart a aflat 
alt dinte. Acest din urmă îerâ de patru orî maî mare de 
cit cel aflat maî înnainte. Tot o dată s'au maî găsit feliu-
rite oase de mamifere Pe la 1857, Falconer a văzut că 
dinţii în chestie samână cu cei aflaţi în păturile de Pur-
beck din Angliea şi raportaţi la genul Plagimd'ix. Deci 
MicroleUes va fi fost marsupial. (Lyell voi II Elemente 
de geologie pair. 25 trad. franceză). 

în Geologiea Austriea de Fianz Ritter von Hauer 1875 
Viena, vedem la pag 350 că mamiferele s'au arătat prin 
resturi fosile din păturile retice, prin marsupiale. 

în Trăite de Geologie et de Paleontologie par Credner 
1879 cetim la pag. 465 că la sfîrşitul periodeî triasice (în 

http://plioce.no
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relic adecă) s'a arătat cel maî vechhi mamifer, Microlestes, 
care îerâ neplancentar, adecă marsupial. 

în Africa australă «'au descoperit de asemenea ma
mifere în trias, cităm bucata din lievue scient'fiqm No. 
21, 24 Maiu 1881 pg. 659 : 

„în păturile triasice ale coloniei Cap, s'a aflat un 
tip nou de mamifer, numit de R. Owen T> itylodon longae-
v»s, care a fost aflat între remăşiţî de reptile ciudate. 
Măselele luî trilobate samănă cu ale luî Microlestes din 
keuperianul din Wurtemberg şi din retianul de le Somer-
set, şi cu ale Stereoynathaluî din jurasic: dar nu se află 
nici cel maî mic caracter care să ne îndreptăţască a hotărî 
ca acest fosil a fost placentar orî nu. Se poate de ase
menea apropieâ de Mermco^ssus cretaceu din Laramie (A-
merica de Nord) şi de Polymastodonul eocen al luî Cope. 

„Dl. Gaudry a adus de la Londra o copie de gips 
în totul asemenea cu craniul Irytilodonului şi naturaliştiî 
de pe acolo pot să-1 studieze singuri". 

Tot în aceste pături s'a aflat şi în America de nord 
acela-şî tip de mamifere. Lyell spune (în volumul al IÎ-lea 
al Elementelor de Geologie pag. 62) că D-omatherium sy-
Iv stre s'a aflat în pături cel puţin aşa de vechi ce cele 
din Europa. Owen îl socoate înrudit maî de aproape cu 
Myrm (obiul de astă-zî. 

In terenurile jurasice s'au aflat multe mamifere în 
Angletera şi anume în păturile Purbeckuluî mijlociu la 
Swanage şi în oolita mare (maî veche de cît Purbeckul) 
la Stonesfield. 

Mamifere cretacee s'au aflat în America de Nord. 

în păturile eocene cele maî vechi se află |>e lîngă 
mamifere neplacentare şi cele di'ntăiu mamifere placen-
tare sigure. Se poate foarte bine ca printre speciele maî 
vechi să fie şi de cele placentare, dar nu se poate hotărî 
de au fost orî nu. 
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Deci nu numaî că se crede că mamifere placentare îerau 
în cele maî vechi pături terţiare, dar se stă la îndoieală 
de nu cum-va chiar printre speciile aflate în păturile me-
sozoice (triâsice, retice, jurasice şi cretacee) nu se vor fi 
•aflînd şi placentare. 

Să vorbim acuma şi despre mamiferele terţiare. 
Cele maî vestite depozite de mamifere terţiare vechi 

s'au aflat în America de Nord, apoi în Patagoniea în A-
merica de Sud. Cu toată părerea de reu ce simţim pen
tru suferinţile D-luî Cosmovicî et Comp. nu putem să spu
nem alt-feliu de cît cum îeste, adecă că nu-î chip de vorbit 
despre şirul arătăreî mamiferelor pe pămînt fără să po
menim pe lîngă depozitele cunoscute din Europa pe cele 
din America. 

Ieată ce zice Hauev în geologiea sa citată maî sus: 
„Mamiferele. Aice (în eocen) se arată în maî mare 

număr pentru intăia-şî dată. 
„Mamiferele se împart în doue şiruri, care se deo

sebesc între dînsele prin feliul reproducţiuneî. 
„Unul din aceste şiruri al dide'felor ori m<irst*piabl>r 

nasc puî nedesăvîrşiţî, pe cari după naştere îî ţin într'un 
sac, ori pungă (Marsupium, de unde le zic şi Marsupiale), 
Sînt maî inferioare în organizaţie de cît mamiferele din 
celălat şir, se împart într'un mare număr de familia, oa-
re-şî cum paralele cu ale celoralalte Mamiferele din 
formaţiunile maî vechî, şi anume din retic şi din jurasic 
sînt didelfe. 

„Mamiferele din grupa a doua Monodelfele, nasc puî 
maî desvoltaţî; această grupă cuprinde cea mai mare 
parte din mamiferele actuale. 

„în formaţiunea eocenă se află remăşiţele celor maî 
vechi mamifere monodelfe cunoscute pană acuma, în mare 
număr de specii". 

Cum se vede chiar din eocen se admit mamifere 
plecentare (ori monodelfe căci tot una Jeste) şi nu cum 



— 834 — 

bine voieşte a ne învăţa eruditul critic şi cunoscătorii 
de nemţeşte aflătorii! la redacţiea „Apărătorului". 

Dar poate se va fi schimbat faţa ştiinţei de la 1875-
pănă acuma, să vedem ce maî zic alţii maî noi. 

în C'tf/ner, în scrierea citată, aflăm la 577 acela-şî 
lucru adecă tot că mamifere monodelfe orî placentare se 
aflau cu bună samă de la începutul periodeî eocene. 

Deci pe la 1879, tot nu se ajunsese la ideea apărată 
de specialistul de la „Apărătoriui". 

în „Revue scientifique" din anul 1883 sem. al doilea 
pag. 588 aflăm un articol despre formaţiunea eonertă din J'ata-
goni a australă şi vedem că tot vorbeşte de mamifere pla
centare în acele pături şi cu atîta maî mult de mamifere 
placentare miocene. Acolo vedem că Lydekker a aflat 
rumegătoare (cari sînt placentare orî ce-ar zice „Apără-
rătoriul") pe la partea din urmă a miocenuluî în Asie». 

Din cercetările luî Marsh, G>p şi aiţiî în America de 
de Nord urmează de asemenea că mamifere placentare, 
îerau pe acolo de la începutul epoceî terţiare, aceste lu
crări se pot ceti pe scurt în alţi ani din Revue.scieat fique~ 

Ar fi chiar de prisos să maî lungesc vorba în che
stiea aceasta şi de aceea încheiu aşteptînd cu nerăbdare 
dovezile ce ni le va aduce dl. geolog de la „Apărătoriul" 
pentru a-şî sprijini păreri'e D-sale maî mult de cît ciu
date. Despre celelalte boscăriî ce a maî dat la lumină în 
criticele D-sale vom vorbi maî pe urmă 

I. Nădejde. 

Să fie toţi evreii rabini. 
Şovinismul nu îe cu drept cuvînt de cît o boală, se 

înţelege că psihică; dar aceasta nu împiedecă să ri-
dem pe asemenea pacienţi oari se fac însi-şî de rîs. 
Toate naţiile au şoviniştiî lor, dar ca Evreii nici una n'are 
aşa de mulţi; maî că-mî vine a crede că nu se va găsi 
unul la mie scutit de această boală mentală. Intre altele 
putem spune una. Aşa, maî zilele trecute găsim într'un 
număr din „Fraternitatea" la varietăţi, sub titlul de o ru-
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(jăciune pentru ploae, uu articol foarte preţios. Pentru a 
scuti înse pe cetitori de osteneală vom spune numai în
ţelesul acelui articoî. iiind secetă şi după ce lumea din 
Rimnicul Sărat se satură de scos icoanele fără să le fie 
de vre un folos; Primarele oraşului invită pe rabin 
ca să facă şi iei rugăciuni pentru ploae, ceea ce se 
făcu. Şi ieată că nu bine procesiunea se isprăvi şi se 
şi văzură nourii stringîndu-se din ce in ce maî mulţi şi 
ploaea se vărsă în torente. Ieată ce zice într'un loc Fra
ternitatea cuvînt cu cuvînt şi scris parte cu litere italice, 
„Pe cînd se rosteau rugăciunile, orăşenii adunaţi se prin
deau între dînşiî că ba va ploua, că ba nu. Mulţi înse zi
ceau că Evreii fină maî iubiţi d<- D-zeu din cauza asu-
pnrilor ce sufăr va da ploae in barai lor." 

Toate aceste le pune „fraternitatea" fără nici un 
comentar. Ne întrebăm cu ce scop le pune: să le laude 
ori să le ocărască, le crede ori nu le crede ? Orî ce om, 
cu mintea sănătoasă, cred că le va spune că asemenea 
scriere numai laudă nu le aduce, îear cît îî vorba despre^ 
credinţă, atunci putem să le spunem că de nu cred şi 
pun asemenea lucruri, sînt nişte şarlatani; iear de cred, 
atuncea îs de plîns Evreii, dacă într'un jurţial, ce are pre
tenţie că lupta, în contra prejudiţiilor şi fanatismului, se-
pun asemenea lucruri vrednice de veacul de mijloc. 

Cred oare cei de la Fraternitatea că Evreii sînt maî 
iubiţi de cît celelalte naţii de acel închipuit D-zeu? Aşâ 
că puţină rugăciune numai Ta îndurat îndată şi a de
schis gurile ceriului pentru a ploua? Atunci de ce nu se roagă 
luî D-zeu să-î apere de asupriri, să li deîe înnapoî ţară, etc. 

Dar ce maî vorbă, şi aice ca în totdeauna au voit 
să se îngîmfe. Maî multă îngîmfare, mîndrie şi credinţă 
că cine ştie ce sînt, nu cred să se maî găsască la vre-o 
naţie din lume ca la Jidani. Iei toţi sînt învăţaţi, frumoşi 
şi cuminţi; aşâ de cuminţi că-s numai minte. De aceea 
sînt şi aşâ de îndrăzneţi în cît se apucă adesea de lucruri 
pe cari nu le pot ridica; aceasta o zicem în general nu numai 
pentru Fraternitatea ci şi pentru învăţaţii de la ApărătoriuL 
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îear ca închiere, la acel articol vrednic de laudă, a-
dauge: „în acea zi îerâ năvală mare la cişmea şi un E-
vreu viind să îea apă fu respins de un creştin. Atuncia 
acesta fu apostrofat de o femee creştină:" „Da ce aî uitat 
că din pricina Evreilor am avut a-zî ploaîe şi acuma o-
preştî pe Evreî să îea apă?" 

Ce înţeles maî are oare şi anecdota aceasta? Cred 
oare cu tot dinadinsul ceî de la „Fraternitatea" că a ploat 
din cauza rabinului ? Sînt de plîns, sărmanii, n'au nicî i-
deîe de formarea nourilor, nicî de teoriea ploeî; sigur 
că vor fi crezînd că D-zeu deschide gurile ceriului şi 
toarnă la ploaîe cît îî place şi că prorocul Ilie, cel cu co
jocul zoios, se primbla cu căruţa de foc şi de aceea tună. 

Păcat că n'au închiet zicînd: cum de nu se tem Ro-
mîniî să-î asuprească, căcî de se vor mîniea şi se vor duce 
atunci nu va maî fi cine să le dea ploaîe. Ori că ar fi 
nemerit ca toate naţii'e din lume să-şî împărtăşea Evreii 
între dînsele şi şă-î ţie ca pe nişte rabini, dindu-le moşii 
şi avere; îear îeî, ca resplată, să se roage luî I'-zeu, 
cînd nevoie va fi. Coireh. 

Ţiganul Gospodăriţi. 
(Anecdotă populară) 

Cum mergea un om o dată şi-a fost poposit 
Unde-va pe un drum cu carul, îeată c'a venit 
Un ţigan bătiîn de alt-feliii care s'a 'mpăcat 
Ca la om simbraş să între şi s'a pus argat. 

îerâ sara cam pe-a murgul, nu prea noaptea încă, 
Omul sco te de mînrare şede şi mînîncă 
Cu ţiganul din preună; şed şi sfâtuesc, 
Ca drumeţii, una alta care ce găsesc, 
îear apoi dnpă mîncare omul ostenit 
S'aşeză sub car cu capul cam în spre dormit, 
Dar ţiganul, maî în co'6. cătră îel vorbea 
Stînd gr> ceste lîug'o roată răzămat de îea, 
Şi zicea ca îel acuma cît despre srmb>ie 
De întrat argat la altul nicî n'ar vra să ştie, 
Dar i-î voîea ca să'nveţe şi gospodărie. 

leu, bădica, drept ţi-oiă spune cît am fost flăcău 
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N'am ales nemic de miue iost'am un lulău ; 
lear acum am prins la minte şi mi-am pus în gînd 
Gospodăria să fiu ca omul şi cu lumea 'n rînd. 
— Gospodăria!!... Auzi tu ţarcă ce şi-a pus în minte?!..-
Dînd din cap gîudeşte omul l'ale luî cuvinte. 
Aî văzut coroiul Naibeî îel de-acum gîndeşte 
Să s'apuce de vieaţă cînd îmbătrhv şte!! 
Şi vorbeşte, bată-1 toaca, de gospodărie, 
Parcă-î tînăr nici nu vede că-î o chegărie ... 
Cît asudă omu'n lume cu sudori de sînge 
Până ce cu vai miuune un biet cuib îşi strînge!!... 
Şi munceşte, nu glumeşte, de prin tinereţe, 
Cînd îi verde ca stejarul nu la bătrîueţe !... 
Dar mai ştii ?.. De ce să-1 rîdem poate s'o gîceascăy. 
Econom să fie numaî şi să cam muncească. 
Poate are chiar dreptate, bine face îel.-' 

De-al de acestea gîndind omul îeată c'aţipeşte, 
Şi-apoî ochii deşchizindu î la ţigan praveşte. 
Lîngă roată sta ţiganul cum l'a fost lăsat 
Diir cu ochii mari la dîusul se uită holbat. 
Se uită atunci şi omul şi cam pus pe gîndurî 
Şi-aminti de ce auzise că'u maî multe rîndurî 
Pe la drum se fac şi pozne, se fac tâlhării, 
Te dezbracă, ca pe tine, cine nici nu ştii. 
Şi prâvind pe lîngă dînsul traista, sumanul, 
— Are haz să mă pîrlească m«î lîrziu ţiganul.1' 
Iean ascultă, măi, îî zise, tu mi-aî spus că ţie 
Ţi ar plăcea să aîbî acuma şi gospodărie; 
Apoî îeu de drum acuma, ştie Dumnezeu, 
îs trudit, şi noaptea, nu ştiu, poate dorm mai gre% 
Ieară tu pe cît îmi pare nu prea îeştî trudit 
Şi de vine noaptea poate nu ţi-î de dormit. 
Dar pe-aicî ie a am şi lucruri traistă, bărdiţă, 
Sac, ceaun şi cîte alte... raclă şi cofiţă. 
Şi de stat de strajă noaptea să le maî păzesc 
N'am să stau, dar drept ţi-oiu spune că mă cam gîndesc= 
Nu cum-va la noapte'n colo tu să-mi furi ce-vâ, 
Şi de-aceea îeu mai bine chiar de-acum aşi vra, 
Să m'apuc frumos, ca omul, să te leg aici 
Şi să dorm la noapte'n ticnă; dară tu ce zici? 
— Să mă Ugi, îeu zic bădica, că i chiar bine zău r 

Şi dormim apoî în ticnă, dumnea-ta şi îeu. 
T. D. Speranţă 
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FELI VR IMI. 

Doctoral P. Guttmann, a comunicat societăţeî de me-
< dicină din Berlin că s'a făcut autopsie unui om în vrîstă de 

62 de ani, mort de tuberculoză, şi că s'a aflat inima la 
dreapta în loc de la stînga în piept; stomahul îerâ aşe
zat cu splina la dreapta şi maîul la stînga. Acest fapt 
ciudat putuse fi cunoscut chiar din timpul vieţeî, căci i-
nima se bătea la dreapta şi prin percusiune se vedea că 
maîul trebuea să fie la stînga. 

(R. scientifique). 

* • * 

Cît se citeşte în Japomea. După statistica comunicată 
„.de ambasada îaponeză de la Londra, aflăm că în 1880 s'au 
publicat în Japoniea 3313 cărţi şi în 1881, 2952. Tot în 
acest din urmă an îerau în ţară 21 de biblioteci publice 

,1a carile veneau Î07801 cetitori.— Stăm bine noi Rotnîniî! 
(R. scientifique). 

* * 

Cărbuni de pămîut la antipozi. La Westport în Ze-
] landa nouă se află mine de cărbuni foarte bogate. Sînt 
-pături groase de 1"" 80 pană la 6 metri la 250 909 
metri peste i.ivelul măreî. 

(R. scientifique). 

* 
* * 

Populaţie* Mexieulm. Sînt în această ţaţă 10,001,442 
„de locuitori dintre carii 4,226,442 deMrbaţî şi 5,175,442 
,de femei. Statul cel mai populat ieste Jalisco cu 983,444 

w de locuitori; cel maî deşert Galiforniea de jos^ ca 30,208. 

* * 



* * 
Să fie oare pămintul aproape sferic, cum spun iereti-

•cit? Lactanţiu, unul din părinţii bisericeî, zice: „Sepoate 
•să fie oameni aşa de nebuni în cît să creadă că seceri
şurile şi copacii cresc cu vîrful în jos, şi că locuitorii de 
pe ceealaltă emisferă stau cu picioarele în sus şi cu capul 
în jos? Dacă întrebi pre ceî ce apără asemenea idei mon
struoase, cum se poate ca lucrurile să nu cadă de la pă-
mînt, respund că îeste în natura lucrurilor ca corpurile 
grele să cadă spre centru ca schiţele unei roţi, îear cele 
uşoare, ca nourii, fumul, para, să se suie spre ceriu. Ce 
să maî zicem de acei cari după ce au căzut în greşală 
tse îndărătnicesc în nebuniea lor, î apară o părere ab
surdă prin alta nu maî puţin absurdă?". Sfîntul Augustin 
spune „că ieste cu neputinţă să fie locuitori pe ceealaltă 
parte a pamîntuluî pentru că siinta Scriptură nu pome
neşte de această rasă de oameni vorbind de urmaşii lui 
Adam". Apoi îşî îea sama şi aduce o dovadă şi maî pu
ternică „că în ziua judecatei oamenii cari ar fi de ceea 
laltă parte a pamîntuluî n'ar putea vedea pe Aiul omului 
scoborîndu-se din ceriu". După asemenea dovezi mi cre
dem să.'maî aibă cine-va obrăzniciea de â maî crede că 
pămintul îe rotund. Cum remîne inse cu profesorii cari 
învaţă pfâ copii asemetfeâ ereticii şi-i fac să pieardă ceea 
ce noî creştinii avem măi preţios, împărăţiea ceriurilor? 
Avifi D-Iuî Pompilian, vestitul scriitbrin beserîcesc din 
Eăucătoriki. 

(După Les C6r)fttts de la science et de la reîigion pâr I. 
W. Draper. 1878 pag. 46). T. U. 

* 
* * 

Filoxera.— Raportul făcut de Dl. Tisserand, directo
rul agricultureî, la comisiunea superioară în potriva filo
xerei, ne arată lupta în potriva acestui insect. întin
derea viilor pustiite, dar cari încă se împotrivesc, ca
re îerâ în 1878 ce-va peste 3 la sută, s'a ridicat, încet 
şi fără întrerupere la 11, 23 la sută. 
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înnainte de promulgarea legeî de la 1878 care a dat 
cîrmuireî puteri de a începe lupta, aveam, zice raportul,. 
373,000 de hectare pustiite de filoxeră şi la 300,000 lovite 
de boală. Aşa că, dacă ar fi înnaintat de la 1870 tot aşa. 
de iute, n'ar fi acuma în Franţiea nicî un hectar de vie. 
Din fericire se constată, din potrivă că numărul hecta
relor de vie nemicite, în loc de a tot creşte, a mers: 
scăzînd. Ast-feliu cifrele date de raport sînt 113,000 de 
hectare nemicite în 1880, 91000 în 1881 şi 64500 în 1882. 
Cît despre viile bolnave, aflăm aceea-şî scădere : ast-feliu 
în 1880 crescuse numărul lor cu 134494 de hectare;'îţi, 
1881 cu 128350; în 1882 cu 60374 şi în 1883 cu mult. 
maî puţin. • 

închierea ieste că, de şi boala ieste încă foarte mare,, 
deşi tot păşeşte încă înnainte, cel puţin merge maî încet,, 
prin urmare nu trebue să ne pierdem curajul, să nu slă
bim, nicî în lupta în potriva filoxerei, nicî în resădirea de-
viţă nouă în locurile unde a fost nemicită. (Revue scien-
tifique No. 26, 28 Iunie 1884). 

Faţă cu întinderea filoxerei şi pe la noi, ne mierătn-
ce au lucrat profesorii de ştiinţele naturale de pe acele 
locuri de n'au observat filoxera, care de atîţia ani s'a în
cuibat la noî. Toate măsurile ce se vor luă vor fi ză-, 
darnice, dacă nu se vor arde cu desăvîrşire toate viile-
bolnave, cu totul. Negreşit că proprietarii viilor nemi
cite pot fi despăgubiţi, de se va crede de nevoie, dar fâră 
măsuri aspre şi aplicate îndată, fâră cruţare boala se va. 
întinde, dacă nu s'a şi întins, maî departe. Despre acea
stă chestie vom maî vorbi în numerele viitoare pe larg.; 

* * 


